Történelem témazáró anyaga 
2011. szeptember 2. 
Teszt: Az alábbi esszékérdések, tételeinek tényanyaga
Vizsga tételek: 12 tétel  +  a korábbi tételsorból: 7., 8., 14., 16., 17., 20. tétel
1./ Mutassa be Széchenyi István reformprogramját és gyakorlati tevékenységét, valamint programját és kettejük vitájának lényeét!

· Széchenyi István neveltetése és ifjúkora 

· Széchenyi, a reformpolitikus

· Széchenyi gyakorlati tevékenysége

· Széchenyi jelentősége a magyar reformkorban 
· Kossuth élete

· Kossuth programja

· Széchenyi Kossuth vitája

2./ Az 1848-as polgári forradalom 

· A forradalom előzményei

· A márciusi forradalom

· az első magyar felelős kormány

· az áprilisi törvények: a választójog kiterjesztése és korlátai

· a népképviseleti választások

· a törvényhozó és végrehajtó hatalom

· közteherviselés

· az úrbéri viszonyok felszámolása

· az emberi és polgári szabadságjogok

3./ Az 1848/49-es szabadságharc

· A békés út kudarca
· A szeptemberi fordulat és a hadsereg megteremtése

· A birodalmi hadsereg támadása és a felvidéki hadjárat

· Erdély
· Az ország felszabadítása

· A függetlenségi nyilatkozat

· A vereség 

4./ Olasz egység

· A széttagolt Itália
· Az olasz egységre törő mozgalmak a XIX. század első felében
· Krími háború

· A francia-piemonti háború
· Garibaldi mozgalma

· Az egységmozgalom győzelme (1861, 1866, 1870)

5./ Mutassa be a német egység kialakulásának folyamatát! Mutassa be, hogyan tükrözi a folyamat az európai nagyhatalmi viszonyokat!

· a német területek széttagoltsága

· tervek a német egység megvalósítására

· háborúk a német egységért
· a Német Császárság létrejötte

6./ Polgárháború az Egyesült Államokban és az USA alkotmánya
· Az USA fejlődése a XIX. század első felében
· A „két Amerika” ellentéte és az abolicionista mozgalom
· Észak és dél ellentétének kiéleződése
· Polgárháború és következényei

· Az USA alkotmánya

7./ Második ipari forradalom és hatása a társadalomra, az életmódra
· Új jelenségek a gazdaságban
· Új energiaforrások

· A robbanómotorok és a vegyipar 
· Mezőgazdaság

· Hadiipar

· Monopóliumok
· Népességnövekedés, társadalmi átalakulás

· Nagyváros, Lakás, ruházkodás, élelmezés, sport

8./ Tekintse át a szövetségi rendszerek kialakulásának folyamatát az alábbi szempontok alapján! (Tankönyv 237-252 oldal)
· Egyenlőtlen fejlődés, és hatalmi konfliktusok.
· Balkáni kérdés
· Az erőviszonyok átrendeződése.

· Szövetségkötések, érdekek.

· A gazdasági fejlődés és gyarmati politika hatásai a szövetségi rendszerek kialakulására
9./ Mutassa be a kiegyezés folyamatát és a dualista állam rendszerét és működését! (1849-1867 tartalma és működése)

· Haynau rémuralma. Bach-rendszer
· a kiegyezés bel- és külpolitikai előzményei

· a kiegyezés

· a dualista állam felépítése és működése

· a kiegyezés értékelése

10./ Dualizmus gazdasága és társadalma (Tankönyv 257-270 oldal)
· Gazdasági fellendülés

· Mezőgazdaság, vasút, iparfejlesztés
· Torlódó társadalom

· Népesedési és nemzetiségi viszonyok
11./ Felvilágosodás
· A felvilágosodás legjelentősebb gondolatai és főbb képviselői
12./ Az Emberi és Polgári Jogok Nyilatkozatának alapkérdései. Az alkotmányos monarchia válsága és bukása (Francia forradalom) – ez kimaradt a felsorolásból. 
Korábbi tételsorból
20. Mutassa be az Erdélyi Fejedelemség kialakulásának körülményeit és folyamatát!

· A Habsburg és az Oszmán Birodalom politikai befolyásának alakulása Magyarországon.

· Erdély függetlenedésének állomásai.

· Erdély sajátos jogi helyzetének elemzése.

7. Mutassa be a török berendezkedést, annak intézményeit és az életmódot a hódoltság területén!

· a mohácsi csata következményei

· a hódoltság közigazgatása

· török birtokpolitika és adózás

· török tisztségviselők

· mindennapi élet a hódoltság területén

17. Mutassa be a Rákóczi szabadságharc kitörésének okait, a szabadságharc eseménytörténetének fontosabb fordulópontjait! Vázolja a bukás okait, a eredményeit!

· A török magyarországi kiűzésének körülményei

· A szabadságharc kitörésének közvetlen előzményei

· Fontosabb fordulópontok, nemzetközi helyzettel összefüggésben

· Bukás okai

8. A mellékelt térképek és adatok alapján mutassa be Magyarország benépesülését a XVIII. században, és etnikai viszonyainak alakulását a XVIIIszázadban!

· népességi viszonyok a XVIII. század elején

· a népességváltozások okai és formái

· a betelepülés következményei

· a településszerkezet változása

· etnikai viszonyok és a nemzetiségek társadalma a XIX. század végén

16. Mutassa be a képek, ábrák és források felhasználásával a felvilágosult abszolutizmus rendszerét  Mária Terézia és II. József uralkodásának elemzésével!

· A Pragmatica Sanctio és következményei

· Mária Terézia rendeletei

· II. József reformjai a felvilágosult abszolutizmus jegyében

14. Mutassa be az USA létrejöttének folyamatát és Alkotmányának legfontosabb elemeit!

· É-Amerikában gyarmatosítása

· Anglia és a gyarmatok ellentéte

· A Függetlenségi háború

· Az Egyesült Államok alkotmánya

	
	2. Az 1848-as polgári forradalom
	Elérhető pont
	Elért pont

	Szempontok, kompetenciák
	Optimális megoldás
	
	

	A feladat megértése, tématartás, a lényeg kiemelése
	A vizsgázó feleletében  bemutatja, hogy az 1848-as forradalom lerakta a polgári átalakulás alapjait Magyarországon ; ismerteti az első magyar felelős kormány működését, az áprilisi törvényeket: a törvényhozó és végrehajtó hatalom szétválasztását, a közteherviselés bevezetését, az úrbéri viszonyok felszámolását, az emberi és polgári szabadságjogok törvénybe iktatását és a népképviseleti választásokat.
	12
	

	KOMPETENCIÁK:
	
	12
	

	Források használata, értékelése
	A vizsgázó épít a szerepeltetett forrásokra.  Csoportosítja az áprilisi törvények cikkelyeit ( a törvényhozó és végrehajtó hatalom: III., IV., V.tc, közteherviselés: VIII.tc,  úrbéri viszonyok: IX.tc., Polgári szabadságjogok: XVIII. tc.). Ismerteti a törvények lényegét (pl.: OGYnek felelős kormány, rendi kiváltságok megszüntetése, jobbágyfelszabadítás állami kárpótlással. Bizonyítja, hogy az áprilisi törvények a liberális nemesség eszméit tükrözik ( pl.: a hatalmi ágak megosztásának az elve:  IIItc.,  a népfelség elve: V.tc.,  a polgári szabadságjogok: XVIII.tc., a kiváltságok megszüntetése és a jogegyenlőség elve: VIII.tc.
	
	

	A szaknyelv alkalmazása
	A vizsgázó használja előadásában a korszak alapvető fogalmait (például: felelős kormány, cenzus, népképviselet, közteherviselés, úrbéres föld, örökváltság, cenzúra, sajtószabadság, liberalizmus) A vizsgázó a fogalmakat jelentésüknek megfelelően használja.
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	Tájékozódás térben és időben
	A vizsgázó tisztában van a téma térbeli sajátosságaival: az OGY. Pozsonyban ülésezett és a jogszabály MO-ra vonatkozott. Időben el tudja helyezni a problémát: tisztában van azzal, hogy az áprilisi törvényeket a márciusi forradalom után, az utolsó rendi OGY-n fogadták el, tisztában van az előzmények és a nemzetközi háttér időrendjével (pl.: ’48-as forradalmi hullám, a Habsburg-birodalom helyzete)
	6
	

	Az eseményeket alakító tényezők feltárása, történelmi események és jelenségek problémaközpontú bemutatása
	A vizsgázó kitér a következő összefüggésekre: ismerteti a bécsi forr. hatását; a reformkorban megfogalmazott eszmék (pl.:Ellenzéki Nyíl.) az áprilisi törvényekre gyakorolt hatását; Kossuth felirati javaslatának a hatását; felsorolhatja a Batthyány-kormány tagjait: Szemere B.- belügy, Klauzál Gábor-földművelés,  Kossuth Lajos – pénzügy, Mészáros Lázár - honvédelmi, Széchenyi – közmunka, Eötvös József – vallás-és közokt., Deák Ferenc-igazságügy, Esterházy Pál- a király személye körüli; Elemzi hogyan változott meg MO. helyzete a Habsburg Birodalmon belül az áprilisi törvények hatására ( népképviseleten alapuló, alkotmányos monarchia jött létre, Ausztriával perszonáluniós kapcsolat). Tárgyalja, hogy miért volt jelentős a közteherviselés bevezetése ( Az Aranybullában rögzített nemesi kiváltság eltörlése) – ez az érdekegyesítés megteremtése miatt volt fontos. Elemzi a jobbágyfelszabadítás szabályozását ( a feszült helyzet miatt azonnali hatállyal, minden teher nélkül megszabadult az úrbéri szolgáltatásoktól, telkének tulajdonosává vált, a nem úrbéres földeket terhelő szolgáltatások azonban megmaradtak, s nem rendelkeztek a nemesség kártérítéséről ) kitér a hiányosságok negatív következményeire: parasztmozgalmak 1848 nyarán. Kitér a sajtószabadságra: a cenzúra megszüntetése. Kiemeli, hogy a liberalizmus eszmerendszere vált a polgári átalakulás alapjává és jelent meg a törvénykezésben. Kitér  a nemzetiségi kérdésre ( a liberális elveknek megfelelően a nemzetiségi jogokat nem rögzítették, a nemzetiségi problémát megoldottnak vélték a törvény előtti egyenlőség és a jobbágyfelszabadítás megvalósításával-ennek negatív köv-i!) A törvények jelentősége: politikai és társadalmi szinten megvalósult a polgári átalakulás. Megszületett a magyar nemzet ebben az időszakban, Létrejött az Unió Magyarország és Erdély között.
	18
	

	Világosság, nyelvhelyesség, a felelet felépítése
	A vizsgázó egész mondatokban, folyamatosan fejti ki gondolatait, szabatosan fogalmaz. A felelet szerkezete alkalmas a téma kifejtésére
	6
	

	Összesen:
	
	60
	


	 
	5. A német egység létrejötte
	elérhető
	elért

	Szempontok, kompetenciák
	Optimális megoldás
	pont
	pont

	A feladat megértése, tématartás, a lényeg kiemelése
	A vizsgázó feleletében elsősorban a német egység kialakításának módjait, illetve az egység tényleges megvalósulását mutatja be. Konkrét példákkal szemlélteti a történelmi előzményeket és a lehetséges alternatívákat, ill. hogy milyen lépéseket tett mind a bel-, mind a külpolitikában Bismarck az egység érdekében.
	12
	

	KOMPETENCIÁK:
	
	12
	

	Források használata, értékelése
	A vizsgázó épít a szerepeltetett forrásokra. Bemutatja, hogy Ausztria legyőzésével a kis német állam jött létre, Franciaország legyőzésével pedig új nagyhatalom született. Az ábrák alapján bemutatja a königgraetzi csata osztrák vereségének okait, a császári cím elnyerésével a formai nagyhatalommá válást, a diagramok révén pedig az egyesítés következményeit (gazdasági előretörés, népességnövekedés)
	
	

	A szaknyelv alkalmazása
	A vizsgázó használja előadásában a korszak alapvető fogalmait (például: kis német és nagy német egység, kancellár, provokáció, hátultöltős puska, annexió, emsi távirat, hadisarc, kartell, konszern, demográfiai robbanás) A vizsgázó feleletében a fogalmakat jelentésüknek megfelelően használja.
	6
	

	Tájékozódás térben és időben
	A vizsgázó tisztában van azzal, hogy Bismarck 1862-től német kancellár, 1866.júl.3-án Königgraetznél a poroszok győztek, ezután kötötték meg a prágai békeszerződést (aug.23.), 1867.júl.1-jén alakult meg az Észak-Német Szövetség, 1870.szept.2-án a franciák Sedannál döntö vereséget szenvedtek, 1871.jan.18-án kiáltották ki a Német Császárságot Versailles-ban. 1900-ra Németország nagyhatalommá vált.
	6
	

	Az eseményeket alakító tényezők feltárása, történelmi események és jelenségek problémaközpontú bemutatása
	A vizsgázó kitér a következő összefüggésekre: Német nyelvterületen a napóleoni háborúk lezárása után megerősödött a nacionalizmus.  A területen egy laza politkai szövetség működött (Német Szövetség), melynek legerősebb államai: a Habsburg Birodalom, a Porosz Királyság és Bajorország. Az egyesülés először gazdasági téren indult meg (1834. Vámszövetség(Zollverein – Ausztria nem lépett be.) Poroszrszág szerezte meg a gazdasági vezető pozíciót, mivel az új iparvidékek (Ruhr-vidék, Szilézia, Berlin) az ő területén voltak. Az első ipari forradalom eredménye az egységesülő német piac: iparfejlesztés. 1848/49. a feudalizmus eltörlését eredményezte, de  nem oldották meg az egység kérdését. A német egység két útja: Nagynémet" egység (Habsburg din. – Ausztria vezető szerepe); "Kisnémet" (Ausztria mellőzésével - porosz vezetésű- Hohenzollern din.), 1862. Bismarck kancellár - hadseregreform : általános hadkötelezettség (tömeghadsereg)alapján, modern fegyverekkel(hátultöltős fegyverek) felszerelt haderő;  ( a porosz hadsereg megerősödése és Ausztria kudarcai a kis német terv felé billentették a mérleget; A két ország utolsó együttműködése: 1864. a schleswig-holsteini konfliktus: Dánia meg akarta szállni a két tartományt (eredetileg: perszonálunió) - köv.: porosz-osztrák szöv. Dánia ellen: Schleswig: porosz, Holstein: osztrák terület; 

Porosz-osztrák háború: 1866: porosz támadás Ausztria ellen: Königratz- Prágai béke:  enyhe feltételek: ( területeket nem követel Ausztriától) -porosz vezetésű német egység elismerése (köv: Ausztria nem fordul ellene 1870-ben)- az olaszok Velencét kapták jutalmul (Ausztria ellen fordultak).
Bismarck III.Napóleonnal kötött szövetsége külpolitikailag készítette elő Ausztria provokálását és kiléptetését a Vámszövetségből, az Észak-Német Szövetség megalakulásával (1867: Északnémet Szövetség: a német egység első lépése)egyértelművé vált, hogy Franciaország komoly vetélytársat kapott a szomszédságban. III.Napóleon diplomáciai kudarcai és elszigeteltsége előrevetítették katonai vereségét, amely a bukását is jelentette. 1870.Francia-porosz háború:  Franciaországot provokálja Bismarck- emsi távirat; 1870. szept. 2. Sedannál ( Moltke vezérkari főnök) vereség a poroszoktól: III. Napóleon fogságba esik (ennek hírére a köztársaság kikiáltása Párizsban; 1871. Párizs kapitulál – a német seregek előtt; 1871. versailles-i béke: megalázó - 5 milliárd frank hadisarc+Elzász-Lotaringia ; 1871. jan. 18. Német Császárság kikiáltása: a versailles-i tükörteremben kiáltják ki hivatalosan -  I. Vilmost választják császárrá.

Új hatalom született az egység révén, amelyet a császári államforma is kifejezett. A második ipari forradalom (Elzász-Lotaringia – vasérc, Saar-vidék: szénbányászat, Ruhr-vidék: gépgyártás) során a Német Császárság gazdaságilag és demográfiailag is lehagyta a korábbi nagyhatalmakat. Mivel a gyarmatosításba későn kapcsolódott be, a gyarmatok újrafelosztását követelve robbantotta ki az 1. világháborút.
	18
	

	Világosság, nyelvhelyesség, a felelet felépítése
	A vizsgázó egész mondatokban, folyamatosan fejti ki gondolatait, szabatosan fogalmaz. A felelet szerkezete alkalmas a téma kifejtésére.
	6
	

	Összesen:
	
	60
	


	 
	9. A Kiegyezés tartalma és értékelése
	Elérhető pont
	Elért pont

	Szempontok, kompetenciák
	Optimális megoldás
	
	

	A feladat megértése, tématartás, a lényeg kiemelése
	A vizsgázó feleletében elsősorban a kiegyezés létrejöttének körülményeit és tartalmát mutatja be, egyúttal értékeli is e művet. Konkrét példákkal szemlélteti a magyar és az osztrák félnek a megegyezés felé tett lépéseit, a közös ügyek szükségességét, az Osztrák-Magyar Monarchia államszervezetét, Kossuth bírálatának elemeit, Deáknak a kiegyezés védelmében kifejtett gondolatait.
	12
	

	KOMPETENCIÁK:
	
	12
	

	Források használata, értékelése
	A vizsgázó épít a szerepeltetett forrásokra. Kifejti, hogy Bécs lépései miért abszolutisztikusak, s Deák miként oldja fel a két fél közti ellentéteket, illetve hogyan indokolja jogilag a közös ügyek szükségességét. Bemutatja, hogy a kiegyezés mely pontjait bírálja Kossuth, és hogy Deák miként cáfolja e vélemény elemeit. Az ábrák alapján bemutatja Ferenc József megkoronázásának jelenőségét (ti. hogy ezzel közjogilag is magyar királlyá vált). Továbbá ismerteti a dualista államszervezet működését, különös tekintettel az ún. közös ügyek kezelésére.
	
	

	A szaknyelv alkalmazása
	A vizsgázó használja előadásában a korszak alapvető fogalmait (például: Októberi Diploma, Februári Pátens, passzív ellenállás,Határozati és Felirati Párt, provizórium, közös ügyek, felségjogok, előszentesítési és szükségrendeleti jog, delegáció, dualista, Cassandra-levél). A vizsgázó feleletében a fogalmakat jelentésüknek megfelelően használja.
	6
	

	Tájékozódás térben és időben
	A vizsgázó tisztában van azzal, hogy az 1861-es országgyűlés volt az enyhülés kezdete, 1861-1865 között volt a provizórium, 1865-ben írta Deák a Húsvéti Cikket, 1866. Königgraetz,  a Kiegyezés 1867-ben jött létre (febr.17: Andrássy Gyula miniszterelnökké való kinevezése, jún.8: Ferenc József királlyá koronázása)
	6
	

	Az eseményeket alakító tényezők feltárása, történelmi események és jelenségek problémaközpontú bemutatása
	A vizsgázó kitér a következő összefüggésekre: 
Haynau rémuralma. Bach-rendszer. Bécs kudarcai miatt próbált megegyezést találni, de abszolutisztikus módszerei miatt sikertelenül (1860. október 20. októberi diploma – Apponyi György részt vesz a kidolgozásban: 1848 előtti viszonyok helyreállítása, az
ország egységének a helyreállítása, megyerendszer, kormányszervek visszaállítása,de: az országgyűlés jogkörét szűkítette(az adóról és az újonclétszámról nem határozhatott)

1861. februári pátens: birodalmi gyűlés felállítása ( a tartományok képviselőivel, de Magyarország a lélekszámához képest csak kevés: 85 szavazatot kapott a 343 tagú testületben) 1861.országgyűlés:a Deák vezette Felirati és és a Teleki vezette Határozati Párt, Schmerling- provizórium(, a passzív ellenállók pedig kimerültek, ezért akartak tárgyalni.1865. Deák a Húsvéti Cikkben a tárgyalások megkezdését szorgalmazta, majd a politikai kiegyezés közjogi alapját vetette meg, illetve a közös ügyek szükségességét indokolta. 1866. Königgraetz. A Kiegyezés tartalma: Kétközpontú, dualista államszervezet; Közös uralkodó + közös ügyek: külügy, hadügy, pénzügy – alkotmányos felügyelet: 60-60 fős delegációk (a delegációk az uralkodó jogkörét erősítették); Közös védelem – közös hadsereg:K.U.K. – vezényleti nyelv a német, parancsnok az uralkodó;
Magyar Honvédség: korlátozott létszám; Magyarország: a közös ügyeken kívül teljes önállóság; Államforma: alkotmányos monarchia

DE:  Ferenc József – jelentős pozíciók – hadsereg – a magyar ogy. csak az adó-és újoncmegajánlás jogával rendelkezik; a delegációk véleménykülönbsége esetén az uralkodó szava döntött; Előszentesítés joga: a magyar kormány törvényjavaslatait az uralkodó hagyta jóvá, mielőtt az ogy. elé került volna

Gazdasági kiegyezés: a Közös ügyek fedezésére: kvóta – Ausztria: 70%, Magyarország:30%; Egységes piac kialakítása: Kereskedelmi és  vámszövetség létrehozása, közös valuta, tőke és munkaerő szabad áramlása; Adó-, mérték-, közlekedés- és hírközlési rendszer összehangolása; 10 évenként meg kell újítani(gyors gazdasági fejlődés – védvámrendszer: A Lajtántúli iparcikkek és a magyar mezőgazdasági cikkek védelme

1868.A Horvát Kiegyezés: a törvény elismeri a horvátokat politikai nemzetnek; Horvátoszág élén: horvát bán – a magyar miniszterelnök javaslatára az uralkodó nevezte ki; Autonómia: közigazgatás, igazságügy, oktatásügy független; Hivatalos nyelv: horvát – szábor – 42 tagot delegál a magyar ogy-be; Horvátország+Szlavónia+Határőrvidék egyesítése; Fiume: provizórium – magyar agazgatás, hivatalos nyelv: olasz; De: a horvátok Ausztriával és Magyarországgal egyenrangú helyzetet akartak – trializmust.
A Kiegyezésben  voltak olyan elemek, melyek a rendszert merevvé tették, a dualista államforma végül is reális kompromisszum – 
mindkét félnek biztosította a belső önállóságát, s a nemesség elérte reformkori céljait; Kossuth- Cassandra-levél: a Kiegyezés egy pusztulásra ítélt birodalmat konzervál +az ország Ausztriához való túl szoros kötődését bírálta, Deák a magyar fél szerepének megnövekedésével védekezett.
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